Nemitz, Patrick
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Von: Georg-Christian Riedel <georg-christian.riedel@gmx.de>

Gesendet: Montag, 16. Juli 2018 10:24

An: OB; Nemitz, Patrick; Nolte, Stephan

Betreff: Anfrage '

Kategorien: ‘- To Do

Anfrage nach Paragraph 4 Abs. 4 der Hauptsatzung der LH Schwerin bzw. Paragraph 34 Abs. 3 der
Kommunalverfassung M-V

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister,

in Bezug auf die geplante Schulung der Ortsbeirite am 22.08.18 (s.u.) habe ich folgende Fragen:

1. Ist es wahr, dass diese Schulung durch eine SPD-nahe Organisation finanziert wird?

2. Wenn diese Frage mit Ja beantwortet werden muss, ist da eine unabhéngige Schulung tiberhaupt
moglich?

3. Gegen welche Regeln, Richtlinien und Gesetze wird in diesem Falle verstofen ?

4. Warum steht die Schulung nicht allen Ortsbeiratsmitgliedern offen? Jedes Ortsbeiratsmitglied miisste
doch sehr interessiert sein! Eine Frage der Rdumlichkeiten kann hier nicht vorgeschoben werden.

5.Da es in Ortsbeiratssitzungen des MueBer Holzes in der jiingsten Zeit wiederholt zu massiven
Bedrohungen durch linksextreme Mitglieder der sog. Plattenbauantifa kam - zum Beispiel wurde zu einer
OBR-Sitzung auch iiber Plakate aufgerufen, man mége der Jobcenterchefin Frau Rothe seine Fragen ins
Gesicht klatschen und Feuer und Flamme den Jobcentern, der Staatsschutz und die Polizei miissen die
Sitzungen des OBR seitdem absichern -, ergibt sich mir in Anbetracht dieser Sachlage die Frage: Warum ist
schon die Einladung politisch einseitig ausgerichtet?

Vielen Dank!

Mit freundlichen GriiBen
G.-Ch. Riedel

Sehr geehrte Damen und Herren,

wie in unserer Informationsveranstaltung zum Ortsrecht am 24. Januar 2018 angekiindigt, planen wir jetzt
einen Termin fiir die Schulung der Ortsbeiriite durch eine Referentin der Ehrenamtsstiftung Mecklenburg-
Vorpommern zu den Schwerpunkten Deeskalationsstrategien und Kommunikation. Wie ist umzugehen mit
einer aufgewiihlten Stimmung, Stérungen, rechtspopulistischen Parolen und grolen Menschenmengen?

Wir bitten Sie, sich den Termin



Mittwoch, den 22.08.2018 von 17:30 - 20:30/21:00 Uhr

vorzumerken.

Teilnehmerkreis: Vorsitzende und stellvertretende Vorsitzende der OBR (ggfs. auch ein anderer Vertreter,
aber maximal 2 Personen aus einem OBR).

Eine konkrete Einladung erhalten Sie zu einem spéteren Zeitpunkt, sobald der konkrete Ablaufplan
feststeht.

Mit freundlichen Griiflen
Gabriele Schulz

Landeshauptstadt Schwerin
Der Oberbiirgermeister
Biiro der Stadtvertretung
Am Packhof 2-6

PF 111042

19010 Schwerin

Tel. 0385 / 545 - 1025

Von meinem iPad gesendet
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2018-07-18 Herr Nemitz

Ihre Anfrage vom 16.07.2018 gem. § 4 Abs. 4 Hauptsatzung Landeshauptstadt Schwerin

Sehr geehrter Herr Riedel,

vielen Dank fur lhre Anfrage vom 16. Juli 2018. lhre Fragen méchte ich im Folgenden
beantworten:

Frage 1

Ist es wahr, dass diese Schulung durch eine SPD-nahe Organisation finanziert wird?

Antwort

Der Workshop wird finanziell durch die Friedrich-Ebert-Stiftung, Landesbiro M-V unterstitzt.
Frage 2 und 3

Wenn diese Frage mit Ja beantwortet werden muss, ist da eine unabhéngige Schulung
tberhaupt méglich? Gegen welche Regeln, Richtlinien und Gesetze wird in diesem Falle
verstol3en ?

Antwort

Der Workshop wird durch verschiedene unabhéngige Dozenten und Dozentinnen durchgefuhrt
und durch das Biro der Stadtvertretung begleitet. Eine neutrale Schulung wird daher
gewahrleistet. Verletzungen gegen geltendes Recht werden nicht gesehen.

Frage 4

Warum steht die Schulung nicht allen Ortsbeiratsmitgliedern offen? Jedes Ortsbeiratsmitglied
musste doch sehr interessiert sein! Eine Frage der Ra&aumlichkeiten kann hier nicht
vorgeschoben werden.

Antwort

Die Veranstaltung ist keine Schulung im klassischen Sinne, sondern als Workshop gedacht, bei
dem sich die Ortsbeiratsvorsitzenden auch konstruktiv untereinander austauschen sollen. Der
Workshop befasst sich ausschlieBlich mit der Sitzungsfihrung und nicht mit allgemeinen
Themen der Orisbeiratsarbeit.
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Es werden die rechtliche Grundlagen der Sitzungsleitung und im Speziellen auch die Ausibung
des Hausrechts wahrend der Sitzungen thematisiert. Weiterhin werden Konfliktsituationen und
deren Handhabung behandelt. Diese Themen sind ausschliellich fir die Leiterinnen und Leiter
der Sitzungen relevant und betreffen daher nur die Vorsitzenden bzw. die stellvertretenden
Vorsitzenden. Schulungen und Informationsveranstaltungen die fur alle Mitglieder der
Ortsbeirdte vorgesehen sind, werden in einem anderen Rahmen organisiert.

Frage 5

Da es in Ortsbeiratssitzungen des MueBer Holzes in der jingsten Zeit wiederholt zu massiven
Bedrohungen durch linksextreme Mitglieder der sog. Plattenbauantifa kam - zum Beispiel wurde
zu einer OBR-Sitzung auch liber Plakate aufgerufen, man moge der Jobcenterchefin Frau Rothe
seine Fragen ins Gesicht klatschen und Feuer und Flamme den Jobcentern, der Staatsschutz
und die Polizei missen die Sitzungen des OBR seitdem absichern -, ergibt sich mir in
Anbetracht dieser Sachlage die Frage: Warum ist schon die Einladung politisch einseitig
ausgerichtet?

Antwort

Es ist zutreffend, dass die zunachst erfolgte Terminvormerkung nur den Umgang mit
rechtspopulistischen Stérungen aufzahlt. Da der Workshop ausdriicklich fur den Umgang mit
Stoérungen jeglicher politscher Art gedacht ist, wurde die nun erfolgte Einladung geéndert. Die
Einladung spricht sowohl den Umgang mit rechts- als auch mit linksgerichteten Stérungen
wahrend der Ortsbeiratssitzung an (Siehe Anlage).

Mit freundlichen GriiRen

r. Rico %adenschier

Anlage
Einladung zum Workshop



Workshop

Leitung von Ortsbeiratssitzungen und Umgang mit Storungen wihrend der Sitzung
fiir Ortsbeiratsvorsitzende und deren Stellvertreterinnen und Stellvertreter

Am 22. August 2018
: von 17.30 Uhr bis ca. 21 Uhr
Stadthaus Schwerin, Am Packhof 2-6, 19053 Schwerin, Raum E.070

Immer hiufiger kommt es in Ortsbeiratssitzungen zu Konfrontationen mit Birgern, darunter
auch durch rechts- oder linksgerichtete populistische Parolen oder andere Storungen, die
eine geregelten Ablauf der Sitzung und faire Diskussionen zweitweise unmaoglich machen.
Die zunehmende Eskalation strittiger Themen und inszenierte Stérmandver, hdufig medial
begleitet, stellen die Vorsitzenden und ihre Stellvertreterinnen und Stellvertreter vor neue
und anspruchsvolle Herausforderungen. Demokratisches Denken und Handeln im Ortsbeirat
muss immer wieder eingelibt werden:

—  Wie und mit welchem Ziel kann ich als Vorsitzende oder Vorsitzender klar, gelassen
und konsequent reagieren?

—  Wie strukturiere und leite ich die Diskussion; ohne mich auf endlose verbissene
Streitgesprache einzulassen?

— Welche Handlungsmoglichkeiten habe ich im konkreten Fall nach Satzung,
Geschiftsordnung und Versammlungsrecht und wie setze ich sie durch?

—  Welche Haltung und welches Handwerkszeug werden gebraucht, um ziel- und
ergebnisorientiert die Aufgabe als Ortsbeirat zu erfillen?

— Wann muss ich konsequent Grenzen setzen und von meinem Hausrecht Gebrauch
machen?

In dem Workshop lernen Sie, wer die Stérenden sein kénnen und wie Sie mit Stérungen
richtig und konstruktiv umgehen.

Programm
17.30 Uhr BegriiRung und Vorstellung der Referenten

17.45 Uhr Kldrung von Rolle und Handlungsméglichkeiten der Ortsbeiratsvorsitzenden/
Einfilhrung zum Ortsbeiratsrecht und Anwendung der Geschéftsordnung
Patrick Nemitz, Leiter des Biiros der Stadtvertretung Schwerin

18.15 Uhr Typische Themen und Argumentationsmuster rechter und populistischer
Rhetorik, kleiner Uberblick tiber Aufbau und Vernetzung rechtspopulistischen
und -extremistischen Organisationen in MV
Oliver Kreuzfeld, Journalist, ,Endstation Rechts” Rostock

18.45 Uhr Kaffeepause

19.00 Uhr Handwerkszeug fiir die Leitung von Ortsbeiratssitzungen: Checklisten
Sitzungsleitung, Deeskalationstechniken, Grenzen setzen
Claudia Hartwich, Werkstatt f. Arbeits-und Organisationspsychologie ,
Schwerin

21.00 Uhr Ende des Workshops

Der Workshop wird durchgefiihrt in Kooperation mit der Friedrich-Ebert-Stiftung,
Landesbiiro MV.

Bei Teilnahme wird um eine verbindliche Riickmeldung bei Frau Schulz im Biiro der
Stadtvertretung bis spitestens zum 10.08.2018 gebeten.



